



激动心情。

“此次大赛重点关注自主创新、新质生产力培育、创新成果落地转化等领域，体现促进就业、服务民生的鲜明导向。”温州市退役军人事务局负责人介绍，退役军人以兵心铸匠心，在“第二战场”展现过硬本领。“双创”大赛的举办，旨在以更大力度推进政策创新、促进配套服务优化，引导更广泛的社会资源参与进来，搭建军创企业成长展示平台、投融资平台、孵化培育平台，让退役军人创新有条件、创业有舞台。

记者获悉，本次比赛共设“新兴产业”“传统产业”“生活服务业”“乡村振兴”等赛道，并为成立5年以上的军创企业增设了综合赛道，最大限度挖掘具有温州产业特色和辨识度的创业项目。经过前期报名审核、初选、初赛阶段角逐，15个优秀军创项目从50多支报名队伍中脱颖而出进入决赛。

从军用飞行器到水陆空全景运动项目，从食用菌种植生产到食补产品及成套工艺研发，从LED投光灯到全屋智能家居，从绿色节能产品到宠物玩具来料加工……参赛队伍中，既有战略新兴产业领域的“硬核”企业，也有顺应时代潮流的传统产业、生活服务类企业，还有关系民生福祉的乡村振兴项目，体现出紧跟时代发展、科技元素突出的特点。

“当前，各级出台大批退役军人创业创新利好政策，我们要抓住大好机遇期，把商场当战场，展示退役军人风采。”答辩环节，退役军人郑联盟的发言，道出了现场退役军人的心声。

“此次比赛既是一次战友的聚会，也是一次难得的充电学习机会，我见识到了很多产业发展的新模式和新思路。现在退役军人创业创新环境越来越好，正是我们大展身手的好时候，期待能和更多战友一起联动合作。”退役军人李德义有感而发。短短几年间，李德义创办的体育公司从默默无闻到跻身行业前列，是全国社会力量创办体育产业的优秀代表，获评“十三五规划”全国群众体育先进单位。

比赛现场，主办单位之一、某银行温州分行负责人表示，他们将以助力“双创”大赛为契机，支持优秀项目加快孵化落地，为“双创”企业提供包括信贷支持、投贷联动、创业辅导等在内的综合服务，持续助力退役军人创业就业。据了解，该市退役军人创办企业逾3.5万家，自2022年退役军人创业创新大赛举办以来，共有17个项目推荐到省级比赛。

上图：退役军人创业创新大赛现场。潘敏苏摄

激励老兵建功『第二战场』

浙江省温州市举办第三届退役军人创业创新大赛

本报讯 潘敏苏、记者宋芳龙报道：“我将始终保持军人的冲锋姿态，努力在‘第二战场’续写精彩人生！”6月21日，由浙江省温州市退役军人事务局、市退役军人就业创业服务促进会及某银行温州分行联合举办的第三届退役军人创业创新大赛决赛落下帷幕。退役军人林子唯创办的企业凭借其创新性、经济效益和社会效益，赢得评委一致好评，获得“乡村振兴”赛道第一名、整体赛事二等奖。走上领奖台，他难掩

老兵变身“新农人” 荒山种出“黄金果”

姚金波 黄秀文 陈雪儿

“今年有多少亩李子园需要帮忙采摘，跟我们说就成……”盛夏，正值李子采摘高峰期，贵州省兴仁市市人武部工作人员来到马崖镇阿藏村李子园采摘果实。看着干部职工和乡亲们拎着篮子，有说有笑，穿行在一片翠绿中，退役军人、兴仁“阿藏李子”种植农民专业合作社负责人王立胜脸上漾出笑容。

阿藏村紧邻北盘江，平均海拔1000米，低热湿润的河谷气候，非常适合李子种植。如今，阿藏村家家户户种上了李子树，李子种植成为当地致富增收的主导产业，“阿藏李子”也成了响当当的地方品牌。但在10年前，阿藏村山高坡陡谷深、水土流失严重，是远近闻名的贫困村。荒山何以种出“黄金果”，这要从致富带头人王立胜的创业经历讲起。

1996年，王立胜应征入伍，2001年退役后，在外地务工积累创业经验。2012年返乡时，王立胜看着世居于此

的乡亲们还过着穷日子，决定放弃外地的就业机会，在家门口创业。“我是农民的儿子，阿藏村是生我养我的地方。无论是种粮食还是干养殖，我要和乡亲们一起闯出一条路来，让大家过上好日子。”王立胜说。

5年的军营磨砺，让王立胜养成了说干就干、不怕困难的性格。他辗转多地走访调研，拜访农业专家，结合阿藏村土质气候等实际条件，引进种植果实核小、肉厚、口感香甜的优质李子树。

“刚开始的时候，我也是摸着石头过河，担心会干砸。”种植行业风险大、周期长，为了减少损失，王立胜决定自己先蹚出一条路来，有效果了，再带着乡亲们一起干。

“经过3年的精心培育，第一批李子树苗亩产达到4000多斤，加之上市比其他品种早、价格优惠，很快销售一空。”王立胜介绍。看到收益可观，越来越多的乡亲们主动加入。王立胜牵

头成立兴仁“阿藏李子”种植农民专业合作社，带动周边10余个乡镇村民一同种植，“阿藏李子”种植规模扩大到1万余亩。

由于道路不通，运输成本高，村民们修路的愿望越来越迫切。但修路资金缺口大，光靠阿藏村村民自筹行不通。2023年6月，恰逢马崖镇武装部部长刘雄在阿藏村开展征兵宣传，王立胜当即向刘雄反映了修路的事。随后，市人武部特事特办，协调专项资金用于修路。3个月后，随着道路建成，“阿藏李子”的运输难题得以解决。

针对阿藏村产业项目少、村民农业生产技术经验缺乏的实际，王立胜在政府和市人武部指导下，采取“公司+”利益联结方式与种植户建立紧密

产销关系，通过优先务工、产业扶贫资金入股分红等方式带动近200户群众实现增收。

“今年李子园采收了2次，这是最后一次，预估还有3万多斤。收购商今天一早就把车开到李子园，等着装车，活多人少，幸亏市武部干部职工过来搭把手。”王立胜介绍，近年来，“阿藏李子”凭借优良品质获评“国家地理标志保护产品”等称号，深受顾客青睐。慕名而来的客商络绎不绝，为阿藏村带来了生机，也带来了财富。“以前谁能想到靠李子致富！”忙着采摘李子的阿藏村村民胡祖会乐呵呵地说。

10多年来，在家乡父老乡亲的见证下，老兵王立胜变身“新农人”，带领大家种出“黄金果”，走上致富路。



优秀退役军人风采



6月底，由于持续降雨，江西省南昌市新建区石岗镇战圩圩拿湖村段出现渗漏险情，南昌警备区组织民兵奔赴一线抢险救灾。

上图：民兵党员先锋队装填砂石。卢成行摄

左图：民兵搬运沙袋。谢诚磊摄

山西省忻州军分区

搭建文职人员成长平台

本报讯 边靖洋、贺嘉威报道：“这次文职人员晋升以打擂台的形式组织实施，符合条件的人围人员将围绕业务考核、个人述职、集体面试3项内容公开较量，按综合分数高低拉榜排名……”日前，山西省忻州军分区组织符合晋升条件的文职人员以打擂台形式进行选拔考核。

“过去，受单位编制限制，文职人员一般在本单位调整晋升，成长进步空间小。”军分区领导介绍，新出台的文职人员政策不仅增加了相应职级的领导岗位，符合条件的文职人员还可选调到上一级单位任职，打通了个人成长进步的上升通道。为进一步搭建文职人员成长平台，去年底，军分区党委对文职人员展开调研，因地制宜出台《加强文职人员队伍建设实施意见》，推行文职人员晋升任用打擂台机制，把最适合的人挑选到合适的岗位，树立良好用人导向。

笔者获悉，擂台赛开始前，该军分区公开岗位招考信息，政治工作处依据《文职人员晋升任用暂行规定》和岗位专业要求，对报名参加擂台赛人员条件进行

严格把关，同时根据考核对象岗位专业需要，抽调军分区机关部门领导、参谋干事和人武部领导、业务骨干担任考核组成员，军分区纪委全程监督，确保竞赛公平公正。

“物资工程服务采购包含公开招标、邀请招标、竞争性谈判……”集体面试答辩环节，保障助理员王永刚发挥出色。“打擂台机制考察综合素质，凭业务能力和工作业绩说话。本来觉得自己年龄小、资历浅，晋升不占优势，这下给了我搏一把的信心。”最终取得岗位综合成绩第一的王永刚倍感兴奋。

“打擂台机制为文职人员提供展示平台，我们会加倍努力，靠实干和业务能力提升调整晋升机会。”即将参加第三季度文职人员擂台赛的刘荫信心满满。“擂台赛就像一面镜子，平时付出多少，擂台上就收获多少。”军分区动员处负责人介绍，自打擂台机制确立以来，文职人员升有盼头、争有劲头、干有甜头，精神面貌焕然一新。今年上半年，军分区启动“孔雀蓝”培训计划，满足文职人员提升业务能力需求。

吉林省辽源市征兵办

培养征兵体检“明白人”

本报讯 赵延存、朱海涛报道：近日，吉林省辽源市征兵办在市中心医院举办全市征兵体检业务培训。

“培养一支业务精通、责任心强的征兵体检队伍，是提升征兵体检工作质量和水平的前提。”辽源军分区动员处领导介绍，近年来，他们开设吉林省首家“全封闭一站式”征兵体检站，统一体检标准、规范体检流程，增强征兵体检准确性和公正性。

为建设一支过硬的征兵体检队伍，他们采取单位推荐、个人自荐等方式，在全市范围内遴选医疗行业专家和优秀医务人员建立体检人才库。征兵工作启动后，随机抽取人员参加征兵体检，并组织严格的业务培训、考核认证，合格者持证上岗。同时，他们建立完善征兵体检奖惩机制，对征兵体检过程进行全程监督和考评，考评结果纳入征兵体检医务人员单位年终量化考评成绩，与个人绩效和成长进步

直接挂钩。此举有效提升医务人员对征兵体检工作的重视度，也提高了征兵体检工作质效。

该市征兵办领导介绍，针对部分医务人员对征兵标准把握不准的问题，他们在培训中着重突出征兵体检标准、体检流程、常见问题及解决方法等内容，对医务人员进行现场培训。该市征兵办邀请医疗行业专家和经验丰富的征兵体检工作人员担任讲师，通过生动的案例讲解、专业的医学知识传授和丰富的实践经验分享，使参训医生对征兵体检工作的各项流程和要求有了更加精准的把握。针对征兵体检中可能出现的各种问题和难点，他们进行深入剖析，并组织医务人员

进行模拟体检和实践操作，在实际工作中不断积累经验，提高业务水平。

除了专业知识学习，该市征兵办还注重加强廉洁征兵教育。军分区领导围绕《守好廉洁征兵底线，营造良好征兵环境》进行专题授课，通过讲解廉洁征兵的重要性和相关法律法规，教育引导体检医务人员树立正确的价值观，自觉抵制各种不正之风。

“这样的培训既有针对性，也有专业性。通过培训，我不仅提升了自身的业务能力和素质，还增强了廉洁征兵意识。”连续3年参加征兵体检工作的辽源市人民医院耳鼻喉科主任医师姚旭光对此深有感触。



征兵工作进行时

微新闻

安徽省金寨县 红色报告团开讲

本报讯 金家研报道：7月4日，安徽省金寨县关工委红色报告团首场报告会精彩开讲。今年4月，该县关工委遴选20余名老干部、老战士、老专家、老教师、老模范，组建红色报告团、“五老”振兴农业科技报告团、“五老”法律护航宣讲服务团，为全县党政干部、职工、农民和中小學生开展宣讲活动。截至目前，报告团开展宣讲10余场(次)，收到良好效果。

河北省大城县 组织基地化轮训

本报讯 张丽娟报道：6月下旬，河北省大城县人武部组织基干民兵开展基地化轮训。训练充分运用河北省民兵军事训练教学示范月活动成果，采取“训练+竞赛+评比”的方式，着眼找不足、补短板、强弱项，在比武赶帮超中提升遂行多样化任务能力。经过激烈角逐，2个集体、22名民兵脱颖而出，荣获先进单位和优秀个人，高标准完成本次轮训任务。